KẾT QUẢ NGHIÊN CỨU CHUYỂN GIAO CÔNG NGHỆ

VIỆN KHOA HỌC KỸ THUẬT NÔNG NGHIỆP MIỀN NAM THỰC HIỆN

TRONG GIAI ĐOẠN 2006-2010

1. Tình hình thực hiện các nhiệm vụ KHCN

Từ năm 2006 đến năm 2010 kinh phí hoạt động KHCN1 của Viện tăng dần qua các năm, tổng kinh phí năm 2006: 18,3 tỷ đồng, năm 2007: 20,3 tỷ đồng,  năm 2008: 23,1 tỷ đồng, năm 2009 đạt 30,2 tỷ đồng và năm 2010 đạt trên 35,0 tỷ đồng.

Trong giai đoạn từ 2006-2010, Viện thực hiện tổng cộng 100 đề tài, dự án các loại có nguồn ngân sách từ Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn và Bộ Khoa học Công nghệ với tổng kinh phí hơn 63 tỷ đồng, các đề tài, dự án này đều được nghiệm thu từ mức đạt đến xuất sắc. 
2. Kết quả hoạt động KHCN
2.1 Kết quả bảo tồn quỹ gen giống cây trồng, vật nuôi

Công tác bảo tồn quỹ gen giống cây trồng, vật nuôi rất được Viện chú trọng, so với nhu cầu bảo tồn, lưu trữ và khai thác quỹ gen cây lương thực, các cây trồng cạn chủ lực, cây công nghiệp có giá trị xuất khẩu, các loại rau quả, cỏ cho chăn nuôi, giống vật nuôi, kinh phí từ ngân sách nhà nước cấp chỉ đáp ứng được phần nhỏ. Để thực hiện nhiệm vụ rất quan trọng này, Viện đã huy động kinh phí trích từ các đề tài, dự án, kinh phí hoạt động bộ máy và các nguồn khác. Hiện nay Viện Khoa học Kỹ thuật Nông nghiệp miền Nam đang bảo tồn và khai thác 2237 dòng giống cây trồng, 25 chủng vi sinh vật, 12 giống gia súc với 2610 cá thể làm giống.

2.2 Kết quả hoạt động KHCN đã được Bộ ghi nhận


Trong giai đoạn từ 2006-2010, Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn đã công nhận 40 giống cây trồng, vật nuôi, 14 tiến bộ kỹ thuật (TBKT) do Viện chọn tạo và đề xuất, trong đó:

· Về giống cây trồng, vật nuôi: 05 giống lúa, 03 giống ngô lai, 02 giống khoai tây, 01 giống sắn, 01 giống đậu tương, 01 giống lạc, 01 giống cà chua làm gốc ghép, 17 giống mía, 03 giống điều, 04 giống hoa và 02 giống lợn.

· Về tiến bộ kỹ thuật: 08 TBKT trồng trọt và 06 TBKT chăn nuôi.

Ngoài ra Viện đang chờ Bộ ra quyết định công nhận 02 giống lúa cạn, 01 giống sắn, và 03 giống cà chua làm gốc ghép và 06 giống mía (đã được hội đồng KHCN về giống cây trồng của Bộ công nhận).

2.3 Kết quả hoạt động nghiên cứu cơ bản

Trong những năm vừa qua, Viện đã chú trọng hơn tới công tác nghiên cứu cơ bản, bước đầu đã có được những kết quả đáng khích lệ: xác định và giải mã gen virus gây bệnh vàng xoăn ngọn cây cà chua, giải mã trình tự DNA của 02 giống đậu tương kháng bệnh rỉ sắt OMĐN 110 và OMĐN 1, xác định được diễn biến dinh dưỡng trong đất trồng sắn liên tục 15 năm tại Trung tâm Hưng Lộc.

1 Hoạt động KHCN bao gồm: Các đề tài dự án KHCN các loại, hoạt động khuyến nông, bảo tồn quỹ gen, dịch vụ KHCN và các hoạt động khác.

Trong năm 2010, Viện đã bố trí các thí nghiệm dài hơi nghiên cứu về dinh dưỡng trong đất xám bạc màu trồng liên tục sắn và mía, trong đất phèn trồng lúa.
2.4 Kết quả hoạt động chuyển giao tiến bộ kỹ thuật vào sản xuất


Trong kế hoạch 5 năm 2006-2010, Viện Khoa học Kỹ thuật Nông nghiệp miền Nam đã tập trung thực hiện nhiều đề tài, dự án có tính ứng dụng cao vào thực tiễn sản xuất, công tác chuyển giao TBKT là một mảng quang trọng trong toàn bộ hoạt động KHCN của Viện.


Hàng năm, Viện đóng góp cho sản xuất nông nghiệp phía Nam một lượng lớn giống cây trồng vật nuôi:

· Các giống lúa: VND95-20 – 200.000 ha/năm tại các tỉnh Duyên Hải Nam Trung Bộ, Tây Nguyên và ĐBSCL. Các giống lúa cạn – 500 ha/năm tại các tỉnh Tây Nguyên.

· Các giống sắn mới KM 140, KM98- 5 được trồng phổ biến trên cả nước với diện tích 115.000 ha/năm.

· Các giống ngô lai V98-1, V98-2, V-118, VN112 – 3.000 ha/năm phát triển tại các tỉnh Tây Nguyên và Đông Nam Bộ.

· Các giống khoai tây PO3, Atlantic được trồng phổ biến tại Lâm Đồng với diện tích từ 850-1.000 ha/năm.

· Giống khoai lang HL208 – 200 ha/năm.

· Các giống đậu tương HL 203, HL 07-15, OMDN 29 - 3.500 ha/năm phát triển tại các tỉnh Tây Nguyên, Đông Nam Bộ và ĐBSCL.

· Các giống lạc GV3, GV6, GV10 – 150 ha/năm phát triển tại các tỉnh Tây Nguyên và Đông Nam Bộ. 

· Các giống cà chua làm gốc ghép VIMINA1, VIMINA2, VIMINA3 – 3.000 ha/năm phát triển tại các tỉnh Tây Nguyên.

· Các giống hoa cúc, đồng tiền, cẩm chướng do Viện lai tạo – 2 ha/năm phát triển tại Lâm Đồng.

· Các giống điều TL6/3, TL11/2 và TL2/11 – Đã phát triển 12 ngàn cây điều ghép tại các tỉnh Đông Nam Bộ.

· Các giống mía mới Suphanburi 7, K95-156, K88-200, KK2, KU00-1-61, KU60-1 – 175 ha/năm phát triển tại các tỉnh Đông Nam Bộ và Tây Nam Bộ.

· Các tiến bộ kỹ thuật chăn nuôi góp phần giúp năng suất sinh sản của lợn tăng 10-15%, năng suất nuôi thịt của lợn tăng 15-27%, làm lợi cho sản xuất hàng chục tỷ đồng.

· Cung cấp cho sản xuất 2.500 lợn đực giống, 7.500 lợn cái giống, 1.250.000 gà con giống, 150 bò đực giống thịt, 400 bò cái giống thịt, 30 trâu đực giống sữa phục vụ công tác lai tạo giống, gần 100 bò cái giống sữa cho sản xuất. Nguồn giống này cung cấp cho 35 tỉnh thành trong toàn quốc trong đó chiếm 70% là ở các tỉnh phía Nam. Từ nguồn giống này, đã góp phần cải tạo và nâng cao năng suất của đàn heo của khu vực các tỉnh phía Nam. Số con đẻ ra từ 9 con/ổ lên 10 con/ổ, tăng trọng trung bình từ 650 gam lên trên 700 gam/con/ngày và tỷ lệ nạc từ 56% lên 58 – 60%. Nhìn chung, các cơ sở sử dụng nguồn giống heo gà của Viện  đều cho hiệu quả kinh tế cao hơn các nguồn giống khác từ 10-15 %.

· Hàng năm cung cấp 10-15 tấn hom và 700-1000 kg hạt giống cỏ cao sản các loại cho hầu hết các tỉnh thành trong cả nước, góp phần phát triển nguồn thức ăn cho chăn nuôi bò thịt và bò sữa.
Ngoài ra, các quy trình kỹ thuật do Viện đề xuất được Bộ NN&PTNT công nhận như: 

· Quy trình canh tác mè được áp dụng rộng rãi tại Đồng Tháp Mười. 

· Quy trình ghép cà chua chống bệnh héo rũ vi khuẩn áp dụng tại Tây Nguyên.

· Quy trình ghép điều tại Đông Nam Bộ, Tây Nguyên và Duyên Hải Nam Trung Bộ.

· Mô hình nhà màng trồng rau của Viện được ứng dụng rộng rãi tại Tây Nguyên và Đông Nam Bộ.
· Chế độ nuôi dưỡng cừu cho tỉnh Ninh Thuận, Phan Rang.

· Quy trình trồng cỏ cho tỉnh Ninh Thuận.

· Quy trình phòng và trị bệnh viêm vú bò sữa và bệnh sinh sản bò sữa tại các nông hộ tại các tỉnh Đông Nam Bộ. 

· Các quy trình sản xuất thức ăn chăn nuôi cho lợn con sau cai sữa, quy trình sản xuất thức ăn chăn nuôi để sản xuất thịt lợn an toàn vừa được Bộ công nhận cũng được các nhà máy sản xuất thức ăn gia súc nhỏ chấp nhận.

2.5 Kết quả công bố các công trình khoa học trên các tạp chí KHCN trong và ngoài nước

Từ năm 2006 đến năm 2010, Viện đã có 177 bài báo công bố kết quả các công trình nghiên cứu trong lĩnh vực nông nghiệp đăng trên các tạp chí khoa học uy tín, trong đó có 12 bài trên các tạp chí quốc tế. 

2.6 Những yếu kém, khó khăn, nguyên nhân và biện pháp khắc phục

Viện hiện có 9,8% cán bộ nghiên cứu có trình độ cao (24,5% cán bộ có trình độ thạc sỹ và 65,7% có trình độ kỹ sư, cử nhân), vẫn còn thấp so với nhu cầu cán bộ nghiên cứu trình độ cao có khả năng độc lập nghiên cứu và lãnh đạo nhóm nghiên cứu. Để đảm bảo cho họat động nghiên cứu tốt, trong những năm tiếp theo (tới năm 2015) Viện phấn đấu đạt tỷ lệ 20% cán bộ nghiên cứu có trình độ cao, 40% cán bộ có trình độ thạc sỹ và 40% có trình độ kỹ sư, cử nhân thông qua các chương trình đào tạo trong và ngoài nước tranh thủ nguồn kinh phí từ các dự án hợp tác quốc tế, các chương trình liên kết với các trường đại học, các chương trình của chính phủ, các tổ chức phi chính phủ, đặc biệt chú trọng nâng cao trình độ ngoại ngữ cho cán bộ nghiên cứu khoa học.

Viện có thế mạnh về các nghiên cứu ứng dụng, tuy nhiên còn rất ít những nghiên cứu cơ bản, nền tảng, các nghiên cứu mang nặng tính mô tả hiện tượng do thiếu cơ sở để lý giải bản chất, cơ chế của sự việc, nguyên nhân chính là do thiếu môi trường làm việc, các phòng nghiên cứu không có ruộng thí nghiệm, nhà kính, nhà lưới phục vụ các nghiên cứu dài hạn. Viện cần có chính sách ưu tiên khuyến khích với các đề xuất nghiên cứu cơ bản, đưa các phòng nghiên cứu về các trung tâm thực nghiệm, tổ chức các phòng theo hướng nghiên cứu chuyên môn sâu.
Trang thiết bị phục vụ nghiên cứu còn thiếu và không đồng bộ, hiệu quả sử dụng còn thấp do thiết bị nằm rải rác ở các đơn vị, cần có biện pháp tập trung nguồn vật lực, đầu tư máy móc đồng bộ hiện đại.
Quan hệ tương hỗ giữa bộ phận nghiên cứu và chuyển giao chưa chặt chẽ, đa phần các đơn vị nghiên cứu tự chuyển giao các tiến bộ kỹ thuật (TBKT) của mình, chưa phát huy được hết tiềm năng của TBKT, cần ban hành cơ chế phồi hợp, chuyển giao giữa hai bộ phận này bảo đảm lợi ích cho cả hai bên, thành lập công ty dịch vụ, kinh doanh, chuyển giao TBKT.
Tiềm lực khoa học công nghệ của từng đơn vị nghiên cứu không đồng đều, dẫn đến sự lỏng lẻo trong phối hợp, kết quả nghiên cứu chưa cao, thiếu những nhóm làm việc đạt hiệu quả cao, vì thế ngoài chính sách đào tạo tốt, cần có chính sách thu hút nhân lực, khuyến khích sự hợp tác giữa các đơn vị.
Công tác sản xuất, tư vấn, dịch vụ của các đơn vị trong Viện không đều, nhiều đơn vị không đáp ứng được nhu cầu tăng thu nhập, tăng chất lượng cuộc sống của CBVC. Việc thương mại hóa sản phẩm nghiên cứu không dễ dàng, đặc biệt là các đề tài phục vụ cho sức khỏe cộng đồng như vệ sinh an toàn thực phẩm, môi trường. Để nâng cao thu nhập của cán bộ nghiên cứu cần thực hiện thêm nhiều đề tài, dự án, cần có chủ trương tăng cường khai thác nguồn kinh phí từ hợp tác quốc tế và địa phương, có chính sách ưu đãi cho các cán bộ lôi kéo được đề tài dự án về Viện.
Cơ chế quản lý tài chính đề tài, dự án KHCN chậm đổi mới: việc thanh quyết toán kinh phí đề tài còn nặng nề, do phải thu thập đủ các loại chứng từ và đủ con dấu theo quy định nên mất nhiều thời gian, công sức và cả chi phí của đề tài và CB nghiên cứu. Điều này dẫn đến thời gian dành cho nghiên cứu bị ít đi và cũng ảnh hưởng đến chất lượng đề tài. Kinh phí nghiên cứu do Bộ cấp thường về chậm, trong khi bắt buộc phải thanh quyết toán vào tháng 12 hàng năm. Điều này dẫn đến việc phòng/bộ môn thực hiện đề tài phải có vốn đối ứng sẵn mới có thể triển khai đề tài từ đầu năm, hoặc nếu không có sẵn vốn thì chỉ có thể triển khai thực hiện ĐT sau khi được Viện tạm ứng kinh phí đề tài (sau khi Viện nhận được kinh phí từ Bộ), dẫn đến thời gian thực hiện ĐT trong năm không đủ 12 tháng và ảnh hưởng lớn đến chất lượng và tiến độ thực hiện đề tài của năm đó.

Thời gian NC của đề tài ngắn nên các chủ trì đề tài khó có khả năng đăng ký để có được TBKT mới lúc kết thúc đề tài vì ngoài việc cần có kết quả kỹ thuật tốt và hiệu quả kinh tế tốt, còn phải nhân ra được số lượng hộ hoặc số ha cây trồng, số lượng gia súc đủ lớn để được công nhận là TBKT mới. Thường phải cần 1-2 năm sau khi kết thúc đề tài mới có đủ số lượng và quy mô nhân rộng theo yêu cầu công nhận TBKT mới, nhưng Nhà nước chưa bố trí kinh phí cho việc này trừ trường hợp thực hiện tiếp dự án sản xuất thử. Ngoài ra việc hoàn thành các thủ tục công nhận TBKT mới cũng tốn kém nhiều chi phí (đi lại xác nhận giấy tờ, họp Hội đồng ...) nhưng cũng chưa được bố trí kinh phí nên các chủ trì đề tài không mấy mặn mà với việc đăng ký chỉ tiêu có TBKT mới mà thường là cơ quan thực hiện đề tài quan tâm dưới góc độ thành tích nghiên cứu của đơn vị.

3. Hướng nghiên cứu và chuyển giao công nghệ giai đoạn 2011 – 2015
Mục tiêu tổng quát: Phát triển Viện khoa học kỹ thuật Nông nghiệp miền Nam xứng đáng là Viện đầu ngành về lĩnh vực Nông Nghiệp phía Nam, có tiềm lực khoa học công nghệ cao, khai thác hiệu quả tiềm năng nông nghiệp của vùng kinh tế năng động phía Nam, đặc biệt là vùng Đông Nam Bộ, giữ vững và nâng cao hơn nữa năng suất các loại cây trồng vật nuôi chủ lực, phát triển sản xuất các mặt hàng nông sản có lợi thế cạnh tranh quốc tế, nâng cao thu nhập cho người dân trong vùng, góp phần đẩy nhanh sự nghiệp công nghiệp hoá hiện đại hoá Nông nghiệp nông thôn. Ưu tiên phát triển chăn nuôi công nghiệp, chăn nuôi trang trại, ở miền Nam tập trung phát triển chăn nuôi công nghiệp ở 5 tỉnh miền Đông Nam Bộ. Tăng tỷ trọng chăn nuôi trong nông nghiệp và giá trị sản phẩm/ha. Tập trung đáp ứng nhu cầu tiêu thụ nội địa về thịt, trứng, sữa và nhu cầu xuất khẩu trong 5-10 năm nữa (chưa có khả năng do dịch bệnh, giá thành cao trừ thịt gà với điều kiện đầu tư thâm canh cao). Đảm bảo an toàn dịch bệnh và vệ sinh an toàn thực phẩm, chất lượng sản phẩm.

Căn cứ tình hình thực tế, Viện Khoa học Kỹ thuật Nông nghiệp miền Nam đã có những định hướng: 
· Bảo tồn nguồn gen: Chú ý nguồn hoang dại có quan hệ di truyền gần gũi. Tiếp cận với hệ thống thông tin quốc tế, xây dựng ngân hàng dữ liệu cho Viện. Ứng dụng công nghệ FISH, hoặc GISH trong lai xa. 

· Lai tạo giống cây trồng: Khai thác những kiến thức cơ bản về di truyền số lượng, di truyền phân tử nhằm cải tiến phẩm chất nông sản, khai thác ưu thế lai trong nhóm cây trồng có lợi thế về cường lực lai (e.g. ngô, cà chua, dưa chuột); thực hiện chiến lược phát triển giống lúa chống chịu mặn kết hợp với chống chịu ngập 7-10 ngày, bằng cách kết hợp gen Sub1 (nhiễm sắc thể số 9) với gen Saltol (nhiễm sắc thể số 1). Ứng dụng thành tựu của công nghệ sinh học truyền thống và hiện đại, cải tiến giống cây trồng nhờ: (1) chỉ thị phân tử DNA; (2) dòng hóa gen mục tiêu; (3) tìm kiếm alen mục tiêu, gen ứng cử viên bằng kỹ thuật microarray; (4) chuyển nạp gen nhờ Agrobacterium và súng bắn gen; (5) xét nghiệm proteomics, transcriptomics; (6) khai thác nguồn dữ liệu của tin sinh học. 

· Nghiên cứu về sinh lý cây trồng tập trung vào cơ chế điều hòa gen mục tiêu đối với tính chống chịu stress sinh học và phi sinh học; mô phỏng quang hợp quần thể; tán quần thể giúp cây khỏe (healthy canopy); nghiên cứu các cơ chế biến dưỡng liên quan đến tính chống chịu stress sinh học và phi sinh học. 
· Nghiên cứu cây trồng có khả năng sử dụng làm sản phẩm năng lượng sinh học, có năng suất sinh khối cao. 
· Nghiên cứu cơ bản đặc tính lý hoá của đất ở từng vùng địa lý khác nhau, các giải pháp hạn chế tác động gây ô nhiễm môi trường do hóa chất tồn lưu, các giải pháp chống sa mạc hóa, thoái hóa đất, nghiên cứu ảnh hưởng nóng lên của trái đất do khí thải CH4 và CO2, hiệu ứng nhà kính, quản lý dinh dưỡng tổng hợp; quản lý tổng hợp nguồn tài nguyên thiên nhiên, nghiên cứu động thái biến đổi quần thể vi sinh vật trong từng hệ thống canh tác khác nhau, quản lý nước ở mức độ hệ thống môi trường, tưới nước tiết kiệm, sử dụng nước hiệu quả, nghiên cứu ảnh hưởng của cơ giới hóa khâu làm đất đến lý tính của đất cho từng loại cây trồng cụ thể. Trên nền tảng những thí nghiệm dài hạn thực hiện những nghiên cứu cơ bản về đất.

· Bảo vệ thực vật: Nghiên cứu sinh học và sinh thái côn trùng gây hại và thiên địch trong canh tác có nước tưới; sinh học và sinh thái côn trùng gây hại và thiên địch trong canh tác ở vùng khó khăn; tương tác giữa dịch hại và dinh dưỡng; phát triển thuốc có nguồn gốc sinh học trong quản lý dịch hại. Quản lý dịch hại tổng hợp, quản lý cỏ dại, nghiên cứu cơ chế tự bảo vệ với hệ gen được kích kháng, mối quan hệ giữa ký chủ, ký sinh và môi trường, hệ thống truyền tín hiệu trong bộ gen giữa ký sinh và ký chủ. 
· An toàn thực phẩm, bảo vệ môi trường: Thực hiện canh tác tiết kiệm nước; đánh giá tác động môi trường của thâm canh lúa, hoa màu, chăn nuôi, đặc biệt là nước mặt và nước ngầm, xác định các giải pháp bảo vệ và quản lý ô nhiễm môi trường sinh thái; vệ sinh an toàn thực phẩm, quản lý tồn dư hoá chất trong nông sản.

· Kinh tế nông nghiệp, xã hội học nông thôn: phát triển ngân hàng dữ liệu về khu vực kinh tế ngành sản xuất lúa gạo, thí nghiệm có sự tham gia của nông dân về thẩm định giá trị công nghệ và tính thích ứng; tiếp cận giống mới, đánh giá về lĩnh vực có tính chất toàn cầu với đa dạng sinh học và quyền sở hữu trí tuệ, tác động của tự do hoá thương mại.

· Nghiên cứu về di truyền giống vật nuôi: Ứng dụng phương pháp đánh giá di truyền BLUP trong chọn lọc giống, xây dựng hệ thống đánh giá giống và quản lí giống. Nghiên cứu chọn tạo các dòng vật nuôi đặc trưng cho từng vùng sinh thái. 

· Dinh dưỡng thức ăn chăn nuôi: Xác định thành phần hóa học và giá trị dinh dưỡng các nguyên liệu, xác định nhu cầu dinh dưỡng tối ưu cho các loại động vật về năng lượng, protein, axít amin tổng số, axít amin tiêu hoá, vitamin, đa khoáng và vi khoáng, quy trình công nghệ sản xuất premix vitamin, nghiên cứu ứng dụng vi sinh vật để sản xuất các enzyme tiêu hoá, các probiotic dùng trong thức ăn chăn nuôi. Nghiên cứu phân lập, nuôi cấy các chủng vi sinh dùng để bảo quản thức ăn thô, xanh.

· Nghiên cứu sinh lý, sinh hoá động vật: Xây dựng quy trình chăn nuôi bò sữa, bò thịt tập trung theo hướng quy mô trang trại, Nghiên cứu sinh lý sinh sản gia súc nhai lại bao gồm các phương pháp truyền thống: gieo tinh nhân tạo, sử dụng kích dục tố, các quy trình gây sinh sản đồng loạt và các phương pháp hiện đại: cấy chuyển phôi, sản xuất phôi trong ống nghiệm IVF xác định trước giới tính để sản xuất đực giống.

· Nghiên cứu bảo vệ sức khoẻ vật nuôi: Nghiên cứu dịch tễ học quá trình phát triển và lây lan các loại bệnh và các biện pháp ngăn ngừa lây lan mầm bệnh, các kỹ thuật chẩn đoán bệnh bao gồm cả việc sử dụng các biện pháp CNSH trong chẩn đoán lâm sàng và phi lâm sàng: ELISA, PCR, nuôi cấy phân lập, siêu âm các bệnh của động vật nuôi. Ứng dụng công nghệ sinh sản (Reproductive Biotechnology) trong điều trị, Nghiên cứu sản xuất vaccine tái tổ hợp để phòng bệnh cho gia súc, gia cầm.

· Nghiên cứu về Kỹ thuật giết mổ, chế biến sản phẩm động vật, kỹ thuật bảo quản sản phẩm động vật, nghiên cứu giải quyết ô nhiễm môi trường do chăn nuôi.
4. Kiến nghị với Bộ Nông nghiệp và PTNT
· Đề nghị Bộ tăng cường đầu tư cơ sở vật chất nghiên cứu, các phòng thí nghiệm, chuồng trại, nhà lưới nghiên cứu cho Viện để phục vụ việc bố trí thí nghiệm, thực hiện các đề tài/dự án đảm bảo tính chính xác và có độ tin cậy cao.

· Quy định về công nhận tiến bộ kỹ thuật hiện nay chưa khuyến khích được cán bộ KH có kết quả tốt đề xuất công nhận TBKT (chủ nhiệm đề tài không có nguồn kinh phí để chi cho việc đi lại xác nhận giấy tờ, chi phí cho hội đồng). Đề nghị giao cho HĐ nghiệm thu đề tài cấp Bộ, nhà nước công nhận TBKT.
· Kiến nghị với Bộ Tài Chính tạo cơ chế thông thóang trong việc thanh quyết tóan đề tài dự án.

· Sớm ban hành các định mức kinh tế kỹ thuật trong lĩnh vực trồng trọt.

· Nghiên cứu hoàn thiện/đổi mới các cơ chế quản lý đề tài/Dự án KHCN; cơ chế phân bổ và cấp phát kinh phí, thời gian thực hiện của đề tài/dự án tùy theo loại và chuyên ngành; có cơ chế phù hợp khuyến khích nhà khoa học đăng ký và thực hiện cũng như cải tiến thủ tục công nhận các tiến bộ kỹ thuật mới, các giống và quy trình KT mới. Đề nghị nên nghiên cứu thực hiện theo hướng mở và đơn giản thủ tục, nếu khoán gọn được đề tài/dự án càng tốt.
· Có cơ chế phổ biến kết quả NC khoa học do Bộ quản lý cho các đơn vị.

